

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Beöthy Pál a képviselőház új elnöke

A képviselőház mai ülésén választotta meg új elnökét. Az összes beadott szavazatokkal Beöthy Pált emelte abba a székbe, amelynek valamikor Péchy Dezső, Szilágyi Dezső, Bánffy Dezső, Apponyi Albert, Perczel Dezső, Berzeviczy Albert és Tisza István adtak díszet.

Beöthy Pál házelnökké választását lelkes örömmel fogadja az elfogulatlan közvélemény. Fényes karrierje, melyet olyan gyorsan futott meg, mint kivüle csak nagyon kevesen, a mellett bizonyít, hogy az új házelnök a legszigorubb mértékkel mért értékes egyéniség, aki tüneményes pályájának minden állomásán mint férfi állott a helyén. Mai székfoglaló beszédében is arról tett tanúságot, hogy diszes állásának felelősségteljes kötelezettségeit a maguk teljességében átérzi s azokat egész lelkével teljesíteni kész. Hangzott, hogy istápolója lesz minden, bárholnan eredő olyan kísérletnek, amely a normális tanácskozási rend helyreállítását célozza. — Bármennyire óhajtott volna is, hogy a házelnök nyilatkozata az ellenzéki oldalon is éreztessen jótékony hatását, alig hisszük, hogy Beöthy Pál nemes fölhívásának sikere leendő, mert lehetetlen a meggyőződés fegyvereivel hatni azokra, akik a meggyőzés elől elbarrikádozzák magukat.

A képviselőház mai üléséről itt következnek részletes tudósításunk:

A királysértők ellen.

Szász Károly alelnök feltizenegy óraker nyitotta meg a képviselőház ülését. Az alelnöki előterjesztések után

Balogh Jenő igazságügyminiszter állott fel szólásra:

— Az utolsó években — ugymond — a szélső radikálizmus hívei gyülekezetenek és sajtó útján heves és makacs propagandát fejtenek ki az iránt, hogy Magyarországon egy köztársasági párt alapíttassék.

Felkiáltások: Gyalázat! Örültség!

Tisza István gróf miniszterelnök: Butaság!

Balogh Jenő igazságügyminiszter: Ezt a mozgalmat elejétől fogva figyelemmel kísérette, de az volt a véleménye, hogy ez jelentéktelen embereknek nem altruista motívumokból eredő agitációja. Nem akar törvényhozási intézkedést kezdeményezni, nehogy a külföldön oly színben tűnjék fel a dolog, mintha itt ez a mozgalom nagy mérvet öltött volna. A legutolsó időkben azonban egyesek azt a vakmerőséget vették maguknak, hogy megtámadták Magyarországot apostoli királyát is. Ez indította a döntő lépésre. Azt hiszi, hogy az egész köztársasági mozgalom feltűnési viselkedésből, önző egyéni érdekből indult ki és arra céloz, hogy a választásokon jelöltek állítsanak fel. El is érték azt, hogy egy 10,000 választóval bíró kerületben 120 szavazatot kaptak. Azt hiszi, hogy ezeket a durva támadásokat nem lehet tovább tűrni és az államhatalomnak is érez-

teni kell a maga erejét. Ezért törvényjavaslatot terjeszt elő a király megsértéséről és a királyság intézményének megtámadásáról.

A Ház nagy éljenzéssel fogadta az igazságügyminiszter beszédét.

Az igazságügyminiszter ezután törvényjavaslatot terjesztett elő a királyi törvényeknek Kézdivásárhelyről S.-szentgyörgyre való áthelyezése tárgyában.

Ezután az állandó igazolási bizottság jelentését terjesztették elő Daniel Lajos, Platthy György, Ivanovics Iván és Hrabovszky Guidó mandátumáról.

A Ház új elnöke.

Több kisebb javaslat harmadszori olvasása után áttértek az elnökválasztásra.

Szász Károly kihirdeti, hogy a Ház Beöthy Pál alelnököt elnökké választotta. Miután a Ház egyik alelnöki állása az elnökválasztás folytán megüresedett, ennek betöltéséről a Ház később fog inézkedni.

Beöthy Pál, a képviselőház új elnöke, fekete díszmagyarban megjelent az alelnöki emelvényen. Kucsmáját és kardját az asztalra tette s állva elmondotta beköszöntőjét:

— Köszönettel hajlik meg a Ház akarata előtt. Nehéz az ő helyzete. Hiszen az elődjének nagy szellemi kvalitásai (Felkiáltások: Éljen Tisza!) nemcsak a parlamenti rend biztosítására, hanem egyéniségének fanatizáló, szuggesztív ereje évtizedeken át egy hosszú közpályán az ország sorsának intézésére is varázsszerű befolyást gyakoroltak s az alelnöki székben a kivételes ember sulya szabta meg működésének korlátait. (Ugy van!) Súlyos hiba volna, ha ő e méreteket magára is mértékadónak tekintené.

— A politikai helyzet teljesen élére van állítva, nemcsak a politikai, de személyi érintkezés is szűnhet a pártok közt. S történik ez akkor, amikor politikai életünket új alapokra akarjuk fektetni, mikor a külpolitika egén sötét fellegek torlódnak, mikor készen kell lennünk minden pillanatban.

Nemcsak belső nyugalmunk, hanem talán létünk van kockán s az egész nemzetnek össze kell fognia. De nálunk a parlamentáriszmus látszata alatt egy kisebbség önkénye uralkodott. A magyar parlament munkaképességét vissza kell adni. Biztosítani a Ház munkaképességét, e tanácskozási szabadságot, de lehetetlenné kell tenni az anarkiát. Szűnjön meg az az állapot, hogy magyar ember magyar emberrel, magyar párt magyar párttal szemben mint kiengesztelhetetlen ellenség álljon szemben. Bár őt tulnyomólag egy párt választotta meg, mégis az egész Ház elnökének érzi magát és bármely oldalról jövő olyan kísérletnek, mely a parlamenti békét óhajtja helyreállítani, készséggel lesz támogatására. Kéri a Házat, hogy törekvéseiben jóindulattal támogassa. (Élénk éljenzés.)

Az alelnöki széket ezután Szász Károly vette át s folytatták a napirend tárgyalását.

Papp Géza báró és Pirkner Ferenc előadók terjesztettek elő több kisebb javaslatot, amelyeket a Ház általánosságban és részleteiben is elfogadott.

A szeszkontingensre vonatkozó javaslatnál Teleszky János pénzügyminiszter megjegyezte, hogy a javaslat csak az incidentáliter fölmerülő esetekre kíván intézkedni, de nyitva hagyja a lehetőséget, hogy a kérdés később végleges rendezést nyerjen.

Az ülés háromnegyed kettőkor a holnapi ülés napirendjének megállapítása után véget ért.

A kamarai választások

Az iparosok jelöltjeinek névsora

A debreceni kereskedelmi- és iparkamara a jövő héten újalakul. Junius 19. és 20. napjára tüzte ki. Rostás István főkapitány a kamara beltágjainak választását, amelynek során Debrecen kereskedői és iparosai a maguk képviselőit, mint kamarai beltágot a kereskedelem és ipar oly fontos szervezetébe be- küldik.

A közeledő választások már hetek óta foglalkoztatják Debrecen kereskedőit és iparosait. A nagy érdeklődés teljesen indokolt, mert hiszen a kamarának éppen a mai gazdasági viszonyok között rendkívül nagy kötelessége, hivatása van, különösen az iparossággal szemben, amely nem nélkülözheti azt a szükséges támogatást, amely a nehéz időkben igen-igen kell s aminek megadása nagyrésztben a kamara hivatása.

Az a nagy érdek tehát, amely az iparosságot a kereskedelmi iparkamarához, illetve annak miként való összeállításához fűzi, érthetővé és szükségessé is tette kereskedők és iparosaink lázas érdeklődését. Miután pedig a kamara működése és kötelességeinek miként való teljesítése a beltágot érdeklődésétől, arravalóságától, ügyszeretettől s az iparosság érdekeinek megértésétől függ, természetes dolog, hogy a kereskedő- és iparosvilág nagy figyelemmel válogatta meg azok személyét, akiknek nevét a jelölő listára föl- vette.

Ezek a szempontok vezették a Debreceni Ipartestületet, Debreceni Iparoskört, a Gyár- iparosok Országos Szövetségének debreceni fiókját valamint a Debreceni Kisiparosok Egyesületét, amikor közösen megállapodtak a jelölésre vonatkozóan a következő iparosokat és gyárosokat jelölték a kamara iparososztályának beltágojaivá és póttágojaivá:

Biczó Gyula építőmester,
Dávidházy Kálmán könyvkötő,
Debreczeni Lajos hentes,
Debreczeni Károly eszmadia,
Dorsch Hugó asztalos,
Érczy Kálmán gyárigazgató,
Horváth János tégl- és fűrészgyáros,
Keresztesi János bádogos,
Major Mihály timár,
Márkus Jenő vendéglős,
Mauk József szabó,
May Andor gőzmalomigazgató,
Megyery Kálmán borbély,
Nagy Sándor szerelő,
Piros Béla lakatos,
Rauch Árpád gyárigazgató,
Serli Ede órás,
Szántó Győző kefégyáros,
Széplaky József cipész,
Thieszen Arthur festő,
Tóth István építész.

Varjassy Imre kövác,
Vági István ékszerész,
Zelinger Ede festő,

Az iparosság négy hatalmas nagy területének egyhangú megállapodása folytán létrejött liszta kétségtelenül a maga teljességében és érintetlenségében fog keresztül menni a választáson. Mert hiszen e négy nagy egyesülés nyilvánvalóan megtalálta azokat az embereket, akik az iparosság érdekeit a kamarában a legjobban és legcélravezetőbben képviselni tudják s akik a megfelelő agilitással, hozzáértéssel és szeretettel fognak is az iparosságért cselekedni.

A liszta névsorrendben tünteti föl a jelöltek. Huszonnégy név, amelynek viselői közül tizenhat lesz kamarai beltag, nyolc pedig póttag. A beltagságra és a póttagságra külön-külön jelölni nem lehet, mert a törvény rendelkezése szerint a tizenhat beltag a legtöbb szavazatot nyert jelölt lesz s így szavazatszám szerint a kevesebb szavazatot nyert jelöltek a póttagok.

A közös megállapodásnak a győzelem választás reményének és lehetőségének megteremtésén kívül még egy igen örvendetes oldala van. E megállapodás élénk és hatalmas tanúsága annak, hogy Debrecen iparossága közös érdekeiknek szolgálatában egymást megértéssel, közös akarattal tud akcióba lépni, hogy együtt tud érezni és cselekedni.

Tisza István gróf a miniszterelnökségen. Fővárosi tudósítónk jelenti: Tisza István gróf hivatalosan ma vonult a miniszterelnökségre. Este hat órakor fogadta a miniszterelnökség tisztikarát, amelynek nevében Jeszenszky Sándor államtitkár üdvözölte az új miniszterelnököt.

Az ellenzék Tisza ellen. Fővárosi tudósítónk jelenti: Az ellenzéki pártok tagjai közül mintegy negyvenen ma reggel kilenc órakor értekezletre gyűltek össze. Az értekezleten Apponyi Albert gróf hosszabb beszédben foglalkozott Tisza István grófnak a munkapártban tegnapelőtt elmondott beszédével és Tiszával szemben az ellenzék további küzdelmének jogosságát és szükségességét hangoztatta.

Angelika

Irta: Adolphe Aderer.

Egyik növendék Beauce gyöngvörű vidékére hívta meg a nyári szünidőkre Poirter Angelikát, a kis tanítónőt, aki egész életét Beaugencyben töltötte. Ott született, ott nevelkedett. Apja, a nyugalmazott gyalogos kapitány ott halt meg, néhány évre rá anyja elhunytával a Sacré Coeur zárdából alakult katolikus világi leányotthon kis tanárnőjének alkalmazták, évek óta jóformán ki sem lépett a házból.

Vidéki embert lázas izgalom fog el, ha először lépked Páris utcáin. Angelikát hasonló érzés fogta el, amikor először járt körül a majorban. A tiszta, szabad levegő s a klastrom zárt falai után vérét pezsdítette, a baromfiudvar, a majorság, amelyet csak zsenge gyermekora játékaiból ismert, szívét az újdonság, a báj ezer varázssával árasztották el. Minden műremeknél, érdekes könyvnel jobban lekötötte a futkározó kis csibék, uszkáló rucák, hattyuk sokasága, úgy érezte, sohase volt fiatal, sohase látott napsütést, most született új életre.

Angelika vendéglátó növendékének volt egy nagy darab bátyja. Piros arcú, tagbaszakadt, jóképű fickó, aki Valentin névre hallgatott. Manapság csak vérbeli mágnás családok gyermekei hallgatnak rendes nevekre, mint János és Péter, míg az egyszerűbb családok gyermekei regényhősök és a szenteknek köszönhetik nevüket.

A királyság védelme

Törvény a köztársasági mozgalom ellen

Mint országgyűlési tudósításunkban olvasható, Balogh Jenő igazságügyminiszter a képviselőház mai ülésén törvényjavaslatot terjesztett be a király megsértéséről és a királyság intézményének megtámadásáról. A törvényjavaslat úgy rendelkezik, hogy a büntetőtörvénykönyvbe beiktatandó a következő három szakasz:

I.

Aki a király ellen sértést követ el, vagy a király tényeit sértő módon bírálja, vétség miatt két évig terjedhető fogházzal, a politikai jogok gyakorlásának felfüggesztésével és hivatalvesztéssel büntetendő.

Aki az előbbi bekezdésben meghatározott cselekményt nyomtatvány útján, vagy pedig irat vagy képes ábrázolat közszemlére tételével, vagy nyilvánosan szóval követi el, vétség miatt három évig terjedhető fogházzal, négyezer koronáig terjedhető pénzbüntetéssel, továbbá a politikai jogok gyakorlásának felfüggesztésével és hivatalvesztéssel büntetendő.

II.

Aki a királyság intézményének megszüntetésére irányuló mozgalommal kezdeményez, szervez, vagy vezet, vagy ily mozgalomban más módon tevékeny részt vesz, ugyancsak az, aki nyomtatvány útján, vagy pedig irat vagy képes ábrázolat közszemlére tételével, vagy nyilvánosan szóval a királyság intézményét politikai célzattal megtámadja vagy a királyság intézménye ellen lázít, vétséget követ el s öt évig terjedhető államfogházzal és négyezer koronáig terjedhető pénzbüntetéssel, továbbá a politikai jogok gyakorlásának felfüggesztésével és hivatalvesztéssel büntetendő.

III.

Az előbbi szakaszokban meghatározott vétség, akár nyomtatvány útján, akár más módon követtek el, a kir. ítélőtáblák székhelyén működő kir. törvényszékeknek. Budapestén a budapesti kir. büntető törvényszéknek hatáskörébe tartozik.

Valentin huszonöt éves lehetett, most szabadult ki a katonaságtól, egész nap kaszárnyatörténeteket mesélt, hiába lökte oldalba az anyja, hogy hallgasson, itt a „kisasszony”.

Mozgalmas élet volt a faluban. Bucsú, vásár egyik a másikat érte. Egyforma sorrendben játszódnak le évszázadok óta ezek az ünnepek. Egy kis vásárlás, felöntenek a garatra, jókedvű nótázás, utóbb előkerül a bicska is. A szomszédos falu vásárára elvitték Angelikát. A major batárián ült, Valentin hajtott. A kocsi fogott két ló érezte a vasmarkot, csendesen ügetett, déltájit megérkeztek, kezdődött az élvezetek sora. A paraszt egy napon éli át szórakozásának összeségét. Ott ül a vak kintornás, a céllövő bódé, a körhinta, a rezes banda mind egy sorban. Kártyavető cigányasszony, plánétás leány, csodacirkusz, mozi, mind szorosan egyik a másik mellett. Angelikának mindebben részt kellett vennie. Lovagolt a körhinta zebraján, óriási gombócokat dobott a tátott száju bábu torkába, kuglibabákat dobott el, lefényképezte magát a gyorsfényképezésnél, felült a hullámvasutra és végül táncolt, teli tudóval járta a rezesek zenéjére nem is kimért tánc lépésekben, de illetve magát, topogva, jó falusi módra. Valentin megforgatta alaposan, a duda, a kis kürt és a fagott bele-bele nyilalt a dobhártyáiba, de azért járta. Valentin karjai közt úgy érezte magát, felhőkön száll, kipirult arccal, elállt lélegzettel forgott, perdült. Volt táncosa bőven, amde tekintete mindig Valentin kereste. Valen-

A megokolás arra hivatkozik, hogy a szélső politikai irányok hiveinek egy kis csoportja az utolsó években Magyarországon köztársasági párt alakítását vette tervbe. A vezetők gyülekezeten és sajtó utján, különösen az e célra alapított Magyar Köztársaság című időszakos lapban a királyság intézménye ellen heves politikai propagandát fejtenek ki és ő felségének, Magyarország apostoli királyának az egész világ népeitől hódoló tisztelettel övezett személyét sem kímélik meg támadásoktól. A mozgalomban felhasználták a demagógia minden fegyverét: az eddigi eredmények mégis sokkal kisebb méretűek, mint sem attól lehetne tartani, hogy ez a mozgalom komolyabb arányokat ölthetne.

Minthogy azonban a propaganda hevesége a népesség egyes rétegeiben a király személye iránt érzett tiszteletet csökkentheti, a köztársasági eszmének politikai célzattal terjesztése pedig az alkotmányhoz meleg szeretettel ragaszkodó polgárok egy részében is azt a benyomást keltheti, hogy a királyság intézménye ellen folytatott küzdelem a normális államélet megengedett politikai harcainak közé tartozik, ennél fogva, tekintettel a lehetőségekre súlyos következményeire, indítatva érzetem magamat, hogy a szóban forgó cselekmények meggátlására szolgáló jogszabályaink fogyatkozásait a törvényhozás előtt föltárjam s e jogszabályok célszerűnek mutatkozó kiegészítése és módosítása iránt törvényjavaslatot terjeszsek elő.

Sem az államforma megváltoztatásánál, sem az államforma megváltoztatására irányuló mozgalom szabadsága tekintetében nem általános elvek és elvont elméletek, hanem csupán az állam sajátos viszonyai: történeti múltja, évezredes küzdelmekben kifejlett nemzeti szelleme, földrajzi fekvése, faji, etnografiai és felekezeti megoszlása, kulturális és gazdasági élete, osztálytagozódása és más pozitív tényezők lehetnek irányadók. — Ezek a tényezők pedig a köztársasági államforma ellen szólanak.

tin nyugodt lélekkel forgatta meg a gazdag majoroslányokat, egyiket a másik után, tán meg sem érezte a kis tanítónő epedő tekintetét.

Néhány nap múlva Valentin hadgyakorlatra vonult be, megkezdődött az előadás, Angelika is visszautazott Beaugencyba. Ovatosan elcsomagolta a Valentin adta bucsufiát. Kirakta szobájának asztalára, elnézgette őket, rakosgatta lefekvés előtt, a szegény, agyonfáradt kis teremtesnek minden öröme, álmainak összessége, a Valentinval töltött pár hét volt.

Ezideig maga volt a pontosság, a figyelem. Mostanában gondolatai elkalandoztak a fűzetről, amely javítás végett fekiútt előtte. Már nem figyelte olyan élesen az ikes és rendhagyó igék végzetét. Szeretett, Szeretett a nyomorult kis gépember egy férfit, aki a legelemibb udvariassággal bánt vele, aki sohase mutatott iránta bárminemű érdeklődést. Tán azért szerette, mert az volt az egyetlen fiatal férfi, akit látott; tán azért, mert életében egyszer látott természetet, napsütést és nyarat és ebben az időben került fiatal, egészséges ember a szemé elé. Harmadnap Valentin elfeledte, hogy ismerte volna valaha a kis tanítónőt, a hadgyakorlatról hazaiövet eljegyezte magát a legszebb, leggazdagabb majoroslánnyal, a huga örömpeszeve uiságotla Angelikának:

— Tudom, — szólt a leányka — örvend a kisasszony, hisz mindig kedvelte az én szép nagy bátyámat.

A pénztár adását, világitá egyetlen met ok ért szé házipén met jut adásban Debrec áram s kat fiz mint al külföldi

A illeti m

Debrec

szaktud

e szép

A szeket

De latának

letéve

Az

3.571,2

rona 6

korona

pokat.

rona 3

A

egyén

folyam

tett ki.

19

2.193,6

korona

55 fillé

Az

rona 3

rona 7

188.290

szonbó

vonása

jut, am

Angelik

tájra.

M

kát. El

rrent?

reggeli

A gázgyár fejlődése

332.000 korona évi nyereség

A városi tanács ma küldte szét a házipénztárnak, az alapoknak 1912. évi zárszámadását, amellyel egyidőben megjelent ma a világítási vállalatnak zárszámadása is. Az egyetlen zárszámadás ez, amely igazán örömet okozhat a város polgárságának. Az elért szép anyagi eredmény mellett, amely a házipénztárnak 72000 korona tiszta jövedelmet juttatott 1912-ben, ott látiuk a zárszámadásban azt a nagyjelentőségű tényt is, hogy Debrecen város polgársága a gáz és villamos áram szolgáltatása tekintetében olcsóbb árakat fizet s nagyobb kedvezményeket élvez, mint akármelyik magyarországi város, sőt külföldi fővárosok polgárai is.

A szép eredményekért méltó elismerés illeti meg a felügyelő bizottságot, de főként **Debreczeni** Jenő igazgatót, aki nemcsak nagy szaktudásával, de kereskedelmi érzékével is e szép eredményeket megteremtette:

A jelentésből a következő fontosabb részeket adjuk:

Debreczen sz. kir. város világítási vállalatának 1912. december 31-én záruló XII. üzletéve a következő állapotot mutatja:

Az egész világítási vállalat vagyon 3.571,232 korona 23 fillér, terhe 2.203,481 korona 69 fillér. Tiszta vagyon tehát 1.367,750 korona 54 fillér, illetőleg hozzáadva az alapokat, az összes tiszta vagyon 1.422,597 korona 33 fillér.

A vállalat szolgálatában 1912. végén 232 egyén állott, kiknek keresete fejében ez év folyamán 281.730 korona 99. fillér fizetett ki.

1912. évi pénztárforgalom bevételben: 2.193,655 korona 92 fillér, kiadásban 2.195,786 korona 63 fillér. Összesen 4.389,442 korona 55 fillér.

Az összes tiszta haszon pedig 332,684 korona 32 fillér, melyhez a gázgyár 144,393 korona 77 fillérrel, a villamos gyár pedig 188,290 korona 55 fillérrel járult. A tiszta haszonból a jutalmak, jutalmak és segélyek levonása után a házipénztárnak 72.000 korona jut, amiből a gázgyárra 50,246 korona 59 fillér,

— Örvendek. — szolt elszoruló szízzel Angelika és némán tekintett a fonnvadt öszi tájra.

Másnap reggel nem lerték sehól Angelikát. Eltűnt. Nem tudta senki, merre jár, hova ment? Mindenütt keresték. A portás látta a reggeli istentisztelet előtt elmenni. A szomszédok nem látták, a pályaudvaron nem látták női utast. A jegyzősegednél sem tudtak semmit.

Egy halászlégyény jött dél felé jelenteni, hogy sima szalmakalapot látott a Loire partján. Angelikáé volt. Megindult a nyomozás. Odalenn a zsilipek táján fekete ruhás szőke kis teremtes uszot a habokon. Estefelé kifogták. Régen vége volt már.

A Notre-Dame templomában mondtak misét érte. A koporsót elborította a rózsá és fehér liliom tömege.

Fehér liliom a Beaugency város virága, fehér liliom illott a szegény kis tanítónő kezébe. Határnyi liliom illatozik, pompázik tetemén, szépséges, hófehér, nap nem csókolta liliomok.

Sem az igazgatóság, sem Angelika nővendékei nem tudtak rájönni a sainálatos balcsét, a szerencsétlen véletlen okára. Tán az egy Valentin tudta, elmondhatta a kis huga, aki telerakta Angelika koporsóitát a bucsufiával, a szeretett, dédelgetett mézeskalács-holmival, vásári cifrasággal.

lér, a villamosra 65.521 korona 84 fillér esik, a fentmaradó rész pedig a gáznál 94.147 korona 18 fillér, a villamosnál 122.768 korona 71 fillér az értékesítkkenési tartalékba vitétik át, amely ekképen a gáznál 94.147 korona 67 fillérre, a villamosnál 247.217 korona 30 fillérre emelkedik.

A házipénztár javára átengedendő összeg 1913-ban már 100.000 korona lesz.

A vállalat 90,243 számlát állított ki.

A jelentés a továbbiakban ezeket mondja:

A légszuszgyár tiszta vagvona 1.055,011 korona 40 fillér.

A gázgyár az 1912. évben 2.331.050 köbméter gázt termelt, 124,030 köbméterrel többet, mint 1911-ben, ebből 448.188 köbméter az utcavilágítás. Utcái csőhálózatunk 2190 méterrel. lámpáink száma 80-al szaporodott.

A gáz előállítása köbméterenként 10,811 fillérbe került, mi azonban a várossal szemben ugy a közvilágítást, mint a városi éniületek világítását 10 fillérrel számoltuk el. Általában a gáz előállítása, a nagyobbodó termelés és az igen jó műszaki eredmények dacára is, *folyton drágább lesz a szénáraknak és munkabéreknek állandó emelkedése miatt.*

A villamos gyár tiszta vagvona 312,739 korona 14 fillér. A vagyonból a gyár és hálózat értéke 1,872,429 korona 08 fillér.

Villamos áramtermelésünk 1912-ben 3.066,436 kilowattóra volt, 936,321 kilowattórával több, mint 1911-ben. Utcavilágításon 131,606 kilowattóra fogyott el.

Egy eladott kilowattóra áram előállítása 20,3 fillér volt, a nagyobb termelés tehát csökkentette az árakat, annak dacára, hogy maga az elhasznált anyag kilowattóránkénti 8,5 fillér költsége a mult évit felülmulta. Ezen kedvezőtlen eredmény különben egész kivételes természetű. Az építkezéssel kapcsolatos kedvezőtlen gépkihasztnálás következménye. Egész évben el voltunk foglalva építkezéssel. A negyedik (3000 lóerős) gépcsoport építkezései és munkálatai nem fejeztettek be, el fognak tartani 1913. közepéig. A város területén hálózatunkat 1700 méter háromeres földalatti kábellel, 18 kilométer hármás légvezetékekkel, 21 transzformátor állomással és 106 utcai izzólámpával szaporítottuk.

A városi üzlet aránylag jobb eredményt mutatott ez évben, mint ennek előtte, mert olcsó áraink dacára is számbavehető nyereséget ért el. A vagyon egyébiránt 195,334 korona 06 fillér, tiszta jövedelme 15,427 korona 18 fillér.

Kötelességünk azonban kiemelni, hogy a városi üzletünk *mind sulyosabban szenved megfelelő helyiség hiánya miatt* és a közönség sem kevésbbé érzi kellemetlen voltát e sainálatos körülménynek. A világítási bizottság ezen állapotra már régebben rámutatott, az elmúlt évben a nyoradai és más bizottságokkal egyesülten javaslatot is dolgozott ki egy ugynevezett *vállalati ház létesítésére* és bár a törvényhatósági bizottsági közgyűlés maga is jóakarataulag foglalkozott a tervvel, eddig semmi kézzel fogható eredményt nem érthtünk el. Kötelességünk a város fiúvelmét leghathatósabbban ráterelni ezen égető szükségére. Mindennap növekedik a város vesztesége és ha nemsokára a vízvezetékekkel kapcsolatos intézményeket is el kell helyezni, *nagyon sulyos helyzetbe fog jutni a fogvasztó közönség.*

De még más figyelemre méltó ügyben is fel kell emelni szavát a világítási bizottságnak. Vállalatunk 1912. évi fejlődése és eredményei tagadhatatlanul elég szépek, de beható taglalás mégis komoly szinben tünteti fel azt a tényt, hogy *üzleti eredményünk niobb fejlődése nem áll kellő arányban a hofekbetés növekedésével.* A város a fogvasztó közönséggel szemben nagyon előzékenven viselkedik, ami kétségkivül igen helves, sőt elsősorban követendő irány, de félt, hogy *némely tekintetben máris átléptük a kellő korlátot.* A külső területek közvilágítása érdekében felállított igen liberális eljárás e területek fellendülését előmozdította, de az a sok külső világítási hálózat már százezrekbe került eddig is a városnak és az ottani magánfogvasztás a legtávolabbról sem áll arányban a reá fordí-

tott költségekkel. Még szembetűnőbb tünet mutatkozik a gáznál, melynek tiszta jövedelme *az utolsó öt év alatt körülbelül 60.000 koronával csökkent* a többször megismételt árleszállítások következtében. — Ezen a téren nemcsak hozzánk hasonló városok között állunk legelől és egyedül, de még hasonlíthatatlanul nagyobb üzemi fővárosok között is igen kevés van, amely közönségét *nálunk nagyobb kedvezményben részesítene.* Nekiünk közel jövőben is nagy befektetésekre lesz szükségünk ugy üzemiük hővítésénél és munkásaink ellátásánál, mint a közönség érdekében.

Terheink, költségeink szaporodnak, bevételeink nem fognak vele lépést tartani. 12 év óta a világon minden megdrágult, csak a debreceni gáz és villamos ára csökken folytonosan. saines, ennek a kellemes irányzatnak is meg kell állapodni, mert nemcsak maga a vállalat gyengülhet meg hosszú időre, de évek során le kell tennünk arról is, hogy városunk közterheinek fedezésére világítási vállalatunk eddigéhez hasonló erővel járuljon.

Fogházra ítélt antiszemita

Aki minden zsidót becstelennek tart

Bécsből jelentik: Az akadémiai párbajellenes liga nemrégiben lefolyt egyik ülésén történt, hogy Riedl Erik joghallgató oda kiáltotta az előadónak, Hoffmannsthal Emil dr.-nak:

— Nem tűrjük, hogy zsidó beszéljen a becsületről, mert a zsidók valamennyien becstelennek!

Hoffmannsthal dr., aki a híres osztrák poétának, Hoffmannsthal Hugónak a rokona, becsületsértésért bepörölte az antiszemita jogászt.

A bécsi büntetőbiróság tegnap ítélezett ebben az antiszemita pörben. A vádlott védője a tárgyalás kezdetén kijelentette, hogy kliense hajlandó visszavonni a párbajellenes liga gyűlésén mondott szavait, ha azok sértésnek tekinthetők. Hoffmannsthal dr. azonban a különösen hangzó ajánlatot nem fogadta el. Megkezdték a tanukihallgatásokat. A tanuk közül Hartwig örnagy a következőket vallotta:

— Végtelen felháborodással hallottam Riedl Erik gyalázó szavait, mert a sértett családja nagy szolgálatokat tett már az uralkodóháznak és az államnak és Hoffmannsthal dr. személyében makulátlan jellem. Amikor a sértés elhangzott többen felszólítottuk a közbekiáltót, hogy nevezze meg magát, ő azonban ezt megtagadta.

A panaszos képviselője vádlottnak legszigorubb megbüntetését kérte, mert az Hoffmannsthal doktornak legszentebb tulajdonát sértette meg: a szülői vérét.

Az antiszemita jogász védője itt közbekiáltott:

— Hoffmannsthalnak nincs is joga panasztételre, mert már régebben kikeresztelkedett.

Hoffmannsthal dr. indulatosan pattant fel e szavakra a helyéről:

— Hazugság. Egyenes ágon zsidóktól származom és most is zsidó vagyok. Családomnak egy másik ága, amelyhez tartozik Hoffmannsthal Hugó, a neves költő, az keresztelkedett ki.

A bécsi büntetőbiróság Riedl Eriket az ellene emelt vádban bünösnek mondotta ki és két hónapi fogházra ítélte. Az ítélet indokolása megemlíti, hogy vádlottnak nem volt joga sértő megkülönböztetést tenni a fajok között, mert a törvény előtt és jogok tekintetében minden állampolgár egyenlőséget élvez.

Az antiszemita jogász nem akar ülni. Felebbezett.

Vázsonyi kudarc a főváros közgyűlésén

Megzápult a bizalmatlanság

A főváros mai rendkívül közgyűlésére Vázsonyi Vilmos dr. a terézvárosi demokratikaról és klikkfőnök nagy bizalmatlanságot tervezett a kormány ellen. Ez a bizalmatlanság azonban születése közben megszűnt, hogy a bizalmatlan társaság Vázsonyi Vilmos vezetésében Bárczy István polgármesternek indítványára visszavonult.

A csufos kudarcról fővárosi tudósítók a következőket jelentik:

Budapest székesfőváros törvényhatósági bizottsága ma délután négy órakor tartotta meg rendkívüli közgyűlését, amelyen Vázsonyi Vilmos dr. bizalmatlansági indítványát tárgyalta.

A közgyűlés iránt rendkívül nagy érdeklődés nyilvánult meg, úgy a közönség, mint a törvényhatósági bizottsági tagok rendkívül nagy számban jelentek meg és kísérték figyelemmel a teremben s a társalgóban történő dolgokat. Még röviddel a közgyűlés megnyitása előtt is *izgalmasan folyt a kapacitálás és valósággal terrorizálták az embereket*, mindennek dacára azonban Vázsonyiék pártja nagyon rosszul állott s gyengesége még jobban kitűnt, amikor Vázsonyi beszélni kezdett, mert az indítványhoz mindenek előtt természetesen Vázsonyi Vilmos dr. szólalt föl.

Azzal kezdte, hogy indítványának nincs politikai célzata. A kormány rendszer ellen irányul az, amely aranyra és acélra, a bankokra és a katonaságra támszkodik. A mai kormánypolitika tisztán erőszakos s amely nyire dicsőséges volt Magyarország multja és régi történelme, olyan szegényes a mai kor története. Kéri helyes-e, hogy katonai uralom alá helyezik a népképviselőt. Kéri indítványának elfogadását.

Kollár Lajos hibának tartja, hogy a főváros közgyűlése elé ilyen indítványt hoznak. Ilyen békés együttműködésre van szükség, ezt az együttérzést és együttműködést megzavarni nem szabad. A béke érdekében kéri, hogy az indítványt ne tárgyalják.

Sándor Pál és Plattly József Vázsonyi indítványa mellett szólaltak föl.

Vázsonyi Vilmos dr. és társai, akik a szervezték a bizalmatlansági indítványhoz fölvonultakat, megdöbbenve konstataáltak, hogy rosszul áll a dolog, kisebbségben vannak. Ekkor már nyilvánvaló volt s mindenki látta, hogy *az indítvány sorsa legalább is nagyon bizonytalan és azt lefogják szavazni*. Ezt a leszavazást elkerülendő Bárczy István dr. polgármester indítványt tett:

Halassza el a közgyűlés a bizalmatlansági indítványt és annak kijelentése és a kormány előtt való tolmácsolása mellett, hogy kéri a főváros autonómiájának föntartását, várakozó álláspontra helyezkedik a kormány viselkedésével szemben.

Vázsonyi Vilmos dr.: Délelőtt még nem így beszélt.

A közgyűlésen azután szavazás alá sem került a Vázsonyi-féle indítvány, mert a pol-

gármester halasztó indítványát egyhanguan elfogadták.

A halasztás kimondása után a törvényhatósági bizottság tagjai a társalgóba tódultak, ahol izgatottan és nagy megrökönyődéssel tárgyalták az esetet, míg Vázsonyi és gárdája dühösen és nagy izgalommal tárgyalta a demokratapápa fölsülését.

Béke a Balkánon

Leszerelnek a szövetségesek

Berlin, jun. 13. A Lokalanzeiger jelenti Belgrádból: *Pasics* miniszterelnök kijelentette, hogy Bulgáriával a vitás kérdéseket *békésen fogják elintézni* egy Szalonikiben vagy Pétervárott tartandó értekezleten. A vitás zónába eső városok Szerbia birtokában maradnak és Bulgáriának csak a határterületen tesznek engedelményeket. Hír szerint a leszerelés már a jövő héten megtörténik.

London, jun. 13. Magánértesülés alapján híre jár, hogy *Bulgária és Szerbia nem vetették alá magukat föltétlenül a cár döntésének*. Bulgária látszólag továbbra is azon az állásponton van, hogy a döntés csupán azokra a területekre vonatkozhatik, amelyeket már a tavalyi szerződésben kiszemeltek ilyen eshetőségre és hír szerint Szerbiától azt kívánja, hogy Macedónia nem vitás területeit kiiritsse és a vitás területeken ne tartson nagyobb számú csapatokat, mint Bulgária. Szerbia viszont állítólag azt a föltételt kötötte ki, hogy mivel előre nem látott körülmények következtek el, a szerződés egy részét érvénytelennek tekintsék.

Szofia, jun. 13. A bolgár kormány már felelt a cár táviratára. A kormány válaszában kijelenti, hogy Bulgáriának legfőbb kívánsága, hogy a vitás kérdéseket békésen oldják meg. *Bulgária hajlandó hadseregét azonnal leszerelni, ha a szerbek Prilenet, Monasztirt, Velest és Ohridát kiirítja.*

Belgrád, jun. 13. A lapok jelentik: Tekintettel arra, hogy Oroszország elfogadta a döntő bíróságot a Bulgária és Szerbia között való konfliktusban, *Pasics le fog mondani*, hogy ily módon a szkupstina számára új helyzetet teremtsen.

Bulgária feltételei.

Szofia, június 13. A Vacserna Poszta írja: Bulgária leszerelésének föltételei:

1. Szerbia is szereljen le.
2. Vitás helyiségekbe közös helyőrséget küldjenek.
3. A vitás helyiségeket azonnal ürítsék ki.
4. A szeparát egyezséget szüntessék meg.

Szerbia is engedékeny.

Belgrád, június 13. A szkupstina mai ülésére nagy érdeklődéssel tekintettek. *Pasics* miniszterelnök bejelentette a cári táviratra való hivatkozással, hogy *a szerb kormány kénytelen lesz eltérni eddig elfoglalt álláspontjától*. Ha ezt a szkupstina helyteleníti, azonnal le fogja vonni a konzekvenciát.

A szkupstina rövid vita után tudomásul vette a bejelentést és annak tartalmához hozzájárult.

A banktisztviselők harca

Az egységes munkaidő érdekében

A debreceni banktisztviselők már hónapok óta munkálkodnak azon, hogy a nyári időszak alatt a hivatalos órák egyhuzamban reggel 8 órától délután 2 óráig tartassanak. Ezt a mozgalmat azzal indokolják, hogy a nyári hónapokban beköszöntő forróság idegeiket megtámadja, munkarejük minimumára teszi. S míg egyhuzamban a kevésbé forró délelőtt ugyanazt a munkát — amit egésznap végeznének — fokozottabb eredménnyel tudják teljesíteni, a délutáni munkaszünetet mozgásra, sportra használhatják és idegeiket acélozhatnak. Ami a pénzügyintézeteknek is közvetett érdeke, mert az edzett hivatalnokok kedélye frissebb, munkakedve ruganyosabb lenne, ami csak növesztené teljesítő képességüket is.

A mozgalom, melyet a tisztviselői kar nagy agilitással indított meg, az igazgatók körében is tetszéssel találkozott, csupán egy pénzügyintézet fejezte ki aggodalmait az egyhuzamban való hivataloskodással szemben. Mivel pedig ennek az intézetnek a távollmaradása meghiusítani látszik a mozgalmat, ma este valamennyi helyi részvénytársaság küldöttei összegyűltek a Royal-szálló különtermében, hogy megvitassák, miként lehetne a még távollevő pénzügyintézetet is bevonni a megegyezésbe.

Tolcsvay Henrik a Debreceni Bank cégvezetője ismertette a banktisztviselők előzetes akciójának eredményét. Kiemelte a mozgalom valamennyi részvénytársaság igazgatójánál viszonzással találkozott. Indítványozta, hogy ezért az értekezlet köszönetét is fejezze ki az illetők iránt. Csupán az Alföldi Takarékpénztár táplál aggályokat az egyhuzamban való nyári munkaidő iránt, ami az egész mozgalmat illuzóriussá teheti, mert alig hihető, hogy a többi intézetek az ilyen távollmaradást viszonzatlanul nézzék és magukat megrövidíteni engedjék. Kéri az értekezleten megjelenteket, igyekezzenek módot keresni, hogy lehetne az Alföldi Takarékpénztárt is megnyerni az együttes mozgalomnak.

Ezután nagyobb vita indult, melyben majdnem valamennyi pénzügyintézet képviselője részt vett s az a vélemény alakult ki, hogy békésen igyekezzenek rábírnai a távollmaradt pénzügyintézetet is, hogy a nyári hónapok alatt az egységes munkaidőt ügyvitelében hozza be s a tisztviselők ily irányú mozgalmát segítse megvalósítani.

Közoktatás

— **Vizsga a pincériskolában.** A helybeli vendéglősök szakirányu tanonciskolájában az évfáru vizsgálat ma délután folyt le szép közönség előtt és élénk érdeklődés mellett. Jelen volt Márkus Jenő elnök, Ottó Sándor alelnök, Szabó Elek dr. városi kultúratanácsnok, a vizsgálatot vezető Sztankay F. Béla miniszteri szakfelügyelő, Irinyi István dr. ügyész, számos felügyelő-bizottsági tag, vendéglős, főpincér, pincér és szülő. Feltűntek különösen a fölrajz, történet, németnyelv, számtanból adott szabatos feleletek és a gyönyörű, szebbnél-szebb írásgyakorlatok. Vizsga végeztével mind Sztankay szakfelügyelő, mind Márkus elnök szép szavakban kiemelték a tanulók készültését és a tanári kar fáradhatlan buzgóságát és munkálkodását. Jutalomban részesült Mihalik Albin. Csócsits Lajos és Tóth Imre, részint jó magaviseletért, részint jó tanulásiért.

Gyapju szövetek legújabb kivitelben
Gyapju szövetek legnagyobb választékban
Gyapju szövetek legolcsóbban

Szigoru szabott
árak mellett
szerezheti be

WEISZ ADOLF
puztőkereskedő, Debrecen, Bacsókai u. 1.
(Első takarékpénztár palotájában)

Agyonlőtték egy felügyelő nejét

Szerelmi dráma Bécsben

Bécs város Mariahilf kerületében véres dráma játszódott le tegnap. *Gsirhaki* Józsefnek a vasutügyi miniszterium főfelügyelőjének harmincöt éves feleségét ágyában agyonlőve találták. Az ágy előtt volt térdelő helyzetben *Schiermeyer* Erich tizenkilenc éves magánhivatalnok holtteste.

A főfelügyelő néhány napja Budapestén van, hogy a vasutügyi miniszterium megbízásából részt vegyen a menetrendi tanácskozásban. Elutazása óta mindennap levelet irt feleségének, akit nagyon szeretett és a felesége minden nap válaszolt is. A rendőrség megállapította, hogy a fiatal hivatalnok szülei a főfelügyelő szüleivel jó barátságban voltak és hogy Schiermeyer Erich néhány nappal ezelőtt azért jött Bécsbe, hogy állást keresen. Mivel nem tudott állást kapni, szerdán kellett volna visszatérnie.

Ugy látszik, hogy a fiatalember szerencsétlen szenvedelemre lobbant az asszony iránt. A nő, aki férjét szerette, nem hallgatta meg Schiermeyert és az utóbbi napokban ismételtelen kijelentette neki, hogy fél tőle.

Mint megállapították, Schiermeyer tegnap az asszonyt három lövéssel megölte, majd önmagát lötte agyon szájába irányított lövéssel. Az asszony szívében, nyakán és arcán egy-egy lövés nyoma látszott, a fiatalembernek a feje volt majdnem egészen szétrocsolva. — Értesítették a rendőrséget, amely megállapította, hogy a fiu az előző este titokban lopózkodott be a lakásba s megvárta az asszonyt. Hogy azután mi történt, azt nem lehet tudni, mert semmi irás sem maradt hátra. Annyit azonban megállapítottak, hogy a fiu előbb agyonlőtte az asszonyt, azután öngyilkos lett. A szomorú esetről táviratilag értesítették a Budapesti időző férjét.

Színház

* Az Apolló mozgó tegnapi telt háza bizonyítja a műsor szépségét. Király Pál iró sikerét, amit a közönség egyhamar elfeledni nem fog. A mai új műsor szenzáció számba megy s méltán sorakozik a többi nagyszerű előadásokhoz. A sláger kép egy 4 felvonásos nagyszerű dráma, amit a „Trón számolyánál” szereplői adnak elő, a címe: „Koldus gróf”. Meséje érdekes, emlékeztet a „Koldus gróf” operett meséjére, ami egy pár évvel óriási sikert aratott az egész Európában. A műsor többi számai a következők: „A gyámoltalan kérő”. „Alapógyógymód”. „Szalma özvegy”; humoros képek és egy szép természetes kép egészíti ki a két órás műsört. Rendes árak. Kedvezményes jegyek érvényesek. Délután 3 órakor fél helyárok. Este 7 órakor rendes árak, folytonos bemenet.

* Nézze meg az Apolló szenzációs mai és holnapi műsorát. Sláger kép. „A koldus gróf” dráma 4 felvonásban. Két órás műsor!

* Az Apollóban ma este és délután előadás van!

* Az Apolló esti műsorát délután 3 órakor fél árak mellett láthatja!

HIREK

*

— **Tisza és Hadik afférja.** Fővárosi tudósítónk táviratozza: Tisza István gróf ma provokáltatta Hadik János grófot. A segéddek ma délből egy órakor ültek össze tanácskozni és az ügyet békésen intézték el, amennyiben megállapították, hogy egyik részről sem történt sértés és így elégtételadásra szükség nincsen.

— **Uj katonai érdemrend.** Emlékezetesebb hadi események megörökítésének alkalmára a király új érdemrendet alapított. Az új szolgálati érem, amely tobakból készült, nyolcszögletű kereszt, amelynek középső kerek részén lévő címer az évszámot tünteti fel. A 40 milliméter széles, sárga kettős fekete sávval színezett szalagra erősített emlékérmét a bal mellenn a bosznia-hercegovinai emlék-medallion mellett kell viselni. A tulajdonos elhalálása után az új érem az örökösökre száll.

— **A hajdudorogi püspökség székhelye.** Sátoraljai helyről jelentik: Miklóssy István, akit a hajdudorogi görög katolikus magyar egyházmegye püspökévé nevezett ki a király, a napokban Bécsbe utazik, ahol a pápai nuncius előtt fog végbemenni a kanoni processus. Az új püspök Bécsben marad mindaddig, míg öfelsége előtt az esküt leteheti. Hiteles forrásból értesülünk, hogy a püspökség székhelyének kérdése mindaddig nincs véglegesen megállapítva s az, hogy Hajdudorogon vagy Nagykárolyban lesz-e a székhely, egyelőre még teljesen bizonytalan. Nagyon valószínű, hogy Miklóssy az eskü letétele után ideiglenesen Budapestén fog tartózkodni, míg a székhely kérdése végleges megoldást nyer.

— **A muzeumi bizottság ülése.** A muzeumi bizottság tegnap délután Szabó Elek tanácsnok elnöklése mellett ülést tartott. Jelen voltak a muzeumi tisztviselőin kívül Ferenczy Gyula dr., Papp Károly dr., Tüdös János dr., Pálffy József, Kondor Kálmán muzeumi bizottsági tagok. A bizottság jóváhagyta több festménynek megvételét s azok árának kifizetését a muzeumi alaphól a városi tanácstól kérelmezi. Örömmel vette tudomásul a muzeum az igazgató időszakos jelentését, amely a muzeum újabb gvarapodásairól számol be. A muzeum a folvó évre ismét 2300 korona állami segílyt kap. Elfogadta a bizottság Ferenczy Gyula dr. indítványát egy segéd-muzeumóri állás rendszeresítésére irányában s azt ajánlani fogja a városi tanácsnak. A „Bika-szálló” disztermérből Somogyi Sándor szobrász által ügyesen levert és sikerülten restitált freskóképet, amely gémeskútnál álló gulyást ábrázol a muzeum váltotta magához s azt ideiglenesen a Thaly-szobában helyezte el.

— **Mahmut Sefket basa temetése.** Konstantinápolyból táviratozzák: A meggyilkolt Mahmut Sefket basa és Ibrahim bég temetése olyan fényes és pompával ment végbe, amilyenben csak a régi szultánoknak volt részük. A temetés délelőtt tíz órától este hat óráig tartott. A szultán két fiával és több udvari tisztviselővel képviseltette magát. A kabinet tagjai teljes számban jelentek meg. Az új-törökök közül jelen volt Talaát bég volt miniszter, Enver bég és még számosan. Résztvett ezenkívül a végső tisztességen az egész diplomáciai kar, valamennyi katonai attasé és a Konstantinápolyban állomásozó idegen hadihajók parancsnokai.

— **Kihallgatások Gerő százados ügyében.** Fővárosi tudósítónk jelenti: Ma délből folytatták Gerő százados ügyében a hadbírórság részéről a kihallgatásokat. Váradgy Gyula, Voraticzky János gróf azt vallották, hogy a nagy lármában és kavargásban azt halották, hogy pfuj-t kiáltottak az őrség felé, de hogy Héderváry Lehelnél revolver lett volna vagy olyan mozdulatot tett volna, mintha revolverért nyulna, nem látták.

— **Redl ezredes bünei.** Pilsenből táviratozzák: A Pilsner Tagblatt bécsi katonai körökből jelenti, hogy Redl nemcsak Oroszországgal, hanem Szerbiával és Montenegróval is közvetlen összeköttetésben állott. Ez különösen a szkutarii konfliktus idején jutott világosan kifejezésre. Montenegrónak rögtön tudomása volt az osztrák és magyar csapatok legcsekélyebb mozdulatairól is, és Giessler báró cetinjei osztrák és magyar követhet küldött sifferes táviratokat is mind megfejtették, mielőtt Giessler báró a táviratot olvasta volna. Erre megváltoztatták a titkos kulcsot, de hiába, mert Redl az új kulcsot is kiszolgáltatta. A nyilvánosságnak fogalma sincsen arról, milyen zavarok állottak be Redl működése következtében a vezérkarban, valamint a kémkedő- és ellenkémkedő osztályban. Katonai körökben most éjjelnappal azon fáradoznak, hogy mindent tökéletesen újra szervezzenek.

— **20 filléres nyári menetrendünk kapható lapunk kiadóhivatalában, az összes könyvkereskedésekben és dohánytőzsdékben.**

— **Fiumei feketehimlő.** Fiuméből táviratozzák: Tegnap reggel óta egyetlen újabb megbetegedés sem fordult elő. Jóllehet minden arra mutat, hogy a veszedelmes betegséget sikerült elfojtani, a városi egészségügyi hatóságok továbbra is megtesznek minden szükséges intézkedést. A beoltásokat fokozott mértékben végzik, és ma reggel óta nemcsak a városi mentőállomáson, hanem a tüzoltó kaszárnyában és egy harmadik helyiségben is beoltják a jelentkezőket. A közönség tegnap olyan tömegben jelentkezett beoltás végett, hogy ma már hat orvos végzi a beoltást, azonkívül magánorvosok is beoltják pácienseiket. Tegnap beoltották a rendőrlegénységet, ma pedig be fogják oltani a honvédszászlóalj legénységét, a Jella-sich gyalogezred három fiumei zászlóaljának katonáit, a pénzügyőrséget stb. Blasich Mária dr. városi tiszt főorvos kiementett, hogy véleménye szerint a kritikus idő június 20-án telik le és ha addig új megbetegedés nem fordul elő, akkor a városban a betegség megszüntnek tekinthető. Rendkívüli intézkedéseket nem tart szükségesnek, mert az csak az izgatottságot növelné. Az eddigi védelmi intézkedéseket mindenestre folytatják.

— **A rágalom halottja.** Hajdunánásról jelentik nekünk: Molnár Klára 16 esztendőszalmakalapgyári leányzó egyike volt a város legszebb hajadonainak. Szinte körülrajongta minden lépését a hajdunánási fiatal-ság. Míg végre nyelvére vette a pletyka és a rágalom nyilait szórták felé irigvei. Ami Molnár Klárát annyira elkeserítette, hogy éjjel kilopózott a házból, az istállóba ment és annak gerendájára felakasztotta magát. Halála előtt levelet irt, melyben rágalmazóit nevezte meg gyilkosának.

— **Preisz Károlynét elmeügyintézetbe viszik.** Nagyváradról táviratozzák: Preisz Károlynét, akit azzal gyanúsították, hogy férjét Preisz Károly honvédfőhadnagyot agyonlőtte, ma a törvényszék vádtanácsa szabadlábra helyezte és elrendelte elmebeli állapotának megvizsgálását. Preisznét a rokonai valamelyik elmeügyintézetbe, vagy szanatóriumba viszik.

— **20 filléres nyári menetrendünk kapható lapunk kiadóhivatalában, az összes könyvkereskedésekben és dohánytőzsdékben.**

Mandel Lipót

cipőáruházát

Piac-utca 28.

Városi bérház sarokhelyiségébe helyezte át.

Telefon 352.

Telefon 352.

— **A városi muzeum képvásárlásai.** A muzeumi bizottság még január havi ülésében felhatalmazta Lőkövits Arthur muzeumigazgatót, hogy a muzeum szépművészeti tára gyarapítására Lotz Károly, Hegedüs László és Székely Bertalan eladásra bocsátott művészi hagyatékából legalább egy-egy festményt vagy rajtot az orsz. szépművészeti muzeum igazgatóságának, esetleg Bosznay István festőművész véleményének meghallgatása mellett a Lőkövits Arthur ötezer koronás adományából keletkezett muzeumi alap terhére megszerezzen. Ily módon meg is vásárolta legközelebb a nagy freskó-művész Lotznak egy 84 oldal tartalmú vázlatkönyvét és két akt-raizát; Hegedüs László hagyatékából „Ha majd minden rabszolgá nép” című olajfestményét s a breznóbányai templom oltárképének vízfestésű vázlatát. Ugyanezen időben a Szent György-céh aukcióján Debrecen és a Hortobágyot különösen kedvelő, már szintén elhunyt Pataky László festőművésztől is megvett két helyi vonatkozású művet: „Delelő gulya” és „A csikós” című olajfestményeket. A muzeumi bizottság örömmel hagyta jóvá e jutányosan megalkudott műtárgyak megvételét, amelyek vasárnapról fogva megtekinthetők lesznek. Sikerült mostanában Barabás Miklósnak is egy életnagyságu porrait-ját megszerezni. E kép Földényi Frigyes, Emilia írónő férjét ábrázolja ifjú korában, aki maga is sokoldalú író és zeneszerző volt. Földényi ugyanis Petőfinek több költeményét megzenésítette. Így a Talpra magyart és Magyarnak érzem magamat című versét. Székely Bertalan műveiből is készül egyet-kettőt megvenni a muzeum.

— **Kiraboltak egy halott alezredest.** Bécsből jelentik: Néhány nap előtt történt, hogy Bécsben az utcán összerogyott és szívszélhűdéstől hirtelen meghalt hatnei Farlay Fülöp alezredest, a beszercei 63. gyalogezred hadkiegészítőparancsnoka. Az alezredest polgári ruhában volt és a rendőrség a hullaházba szállította holttestét. Most utólag tudódott ki, hogy az alezredest zsebében 4000 korona volt, mikor az utcán meghalt és midőn a katonai hatóság értesült haláláról s a pénzt keresték, tárcája hiányzott. Valószínű, hogy az utcán rabolták ki, olyan ürügy alatt közeledvén hozzá valaki, hogy segíteni akar az eszméletlen emberen.

— **A Zenekonzervatórium mai nagy hangversenye** 7 órakor kezdődik a nagyerdei Dobos-pavillonban. Az igazgatóság ez uton hívja meg a nagyközönséget. Meghívók egyáltalán nem küldettek szét. Jegyek Csáty Ferenc, Antalffy, Mentze és Molnár Ferenc urak üzletében, továbbá az intézet helyiségében d. u. 4 óráig azontul a pénztárnál válthatók. Személyjegy 1 korona. Családjegy 3 korona. A tánchoz Veres Tóni és fia zenekara szolgáltatja a zenét. A termet ez alkalomra Balázs Bertalan műkertész díszíti fel tölgyfa girlandokkal. A mulatság iránt óriási érdeklődés mutatkozik városszerte.

— **Elegáns szalma- és Panama kalapok Frank testvéreknél, a megyeháza mellett.**
 — **Kazánrobbanás egy gőzösön.** Londontól táviratozzák: A Peck gőzösön a csikágói öbölben kazánrobbanás történt. Öt ember meghalt, hat veszedelmesen megsebesült.

— **A Zion-egyleti tagok figyelmébe.** A Zion debreceni betegsegélyző egylet vezetősége, mély részvétellel ezuton tudatja tagjaival, hogy Braun József r. tag f. hó 12-én hosszú szenvedés után meghalt. F. hó 13-án d. u. 2 órakor temették Hatvan-utcai 6. sz. alatti lakásából.

— **Elopott csomag.** Hajnovits Béla hadházi lakos az állomáson várta az induló vonatot. Rövid időre magamellé tette csomagját, melyben 50 korona értékű ruha volt. Talán jobban elmerült a beszélgetésbe, semmint szabad lett volna, úgy hogy mire észrevette, a csomagnak nyomaveszett. A rendőrségen panaszt tett, ahol nyomozzák az ismeretlen tolvait.

— **Hamis aranypénz a csatornában.** Fővárosi tudósítónk jelenti: A Lövölde-téri illemhelyen a szennyes vizet levezető csatornában tegnap kilencvennégy darab tizkoronás aranyutántatót találtak. A különös leletet beküldötték a főkapitányságra és a rendőrség megindította a nyomozást.

— **Letartóztatott család.** Nagybányáról jelentik: A rendőrség letartóztatta Radványi Dezső állítólagos festőművészt, aki Nagybányán napok óta képnagyításra megrendelőket keresett és előleget szedett föl. Radványi a vidéken és nemrégiben Debrecenben is ily módon már sok csalóst követett el. A csendőrök letartóztatták és Halmiba kísérték.

— **20 filléres nyári menetrendünk** kapható lapunk kiadóhivatalában, az összes könyvkereskedésekben és dohánvtözsdekben.

— **Keresnek egy háromszoros rablógylóskost.** Székesfehérvárról jelentik: Perkovics István köfaragó a múlt évben háromszoros rablógylóskosságot követett el a horvátországi Janovicában, azután megszökött. Ez év februárjában a fehérmegyei Polgárdiban levő kőbányában dolgozott Bozovics Iván álneven. A horvát hatóságok megtudták Bozovics tartózkodási helyét és fölhívták a polgári csendőrséget, hogy Bozovicsot tartóztassák le. Az ál-Bozovicsot valaki levélben figyelmeztette a fenyegető veszedelemre, amire megszökött. A szökevénynt a csendőrség most keresi.

— **Villámcsapás a templomban.** Krakóból táviratozzák: Tegnep este nagy zivatar dühöngött, amelynek folyamán a villám belecsepott a Vavelen lévő királyi kastély katedrálisába. Egy körülbelül öt métermázsza sulyu kötömeget emiatt meglazult és leszakadt. Az óramű teljesen összerombolódott és csaknem megolvadt. Több kápolnában az ablakok összetörték. Hat ember idegrohamot kapott. Sok más esetben a mentőknek kellett segítségül sietni. Kezdetben azt hitték, hogy a Vavelen tűz ütött ki. A kár igen nagy.

— **Szerencsétlenség egy szinkörben.** Szarvasról jelentik: Az orosházi szinkörben a karzati följáró leszakadt. Többen sulyosan megsebesültek. Romancsik Józsefné mind a két lábát eltörte. Állapota halálos.

— **Tennis ingek Frank testvéreknél, a megyeháza mellett.**

— **Gumi köpenyek minden divat színben.** Púplin, selyem és luszter köpenyek óriási választékban Halmágyi divatházában.

Steckenpferd-liliomteiszappan
 Bergmann és Társától, Tetschen a. E.
 mint eddig, ezután is nélkülözhetetlen a bőr- és szépségápolásnál. Naponta elismerőlevelek. 80 filléért mindenütt kapható.

TÖRVÉNYKEZÉS
 § A Bosznay-cég tolvajai ítélet előtt. A Bosznay-cég kárára elkövetett lopás ügyében öt napi tárgyalás után ma elutottak a védbeszédéig. Ugy hogy végre a törvényszék birtokába jutott mindama peranyag, melyek alapján ítéletét megszövegezni tudja. Mint már jeleztük, a hatalmas anyag lehetetlenné teszi a gyors munkát, így a törvényszék ítéletét csak kedden délután 12 órakor hirdeti ki.

Bluzok : Pongyolák
 remek választékban már 6 K 90 f.-től kezdve
HALMÁGYI
 főközlésében.

KÖZGAZDASÁG.

Budapesti értéktözsde.

Magyar hitel	118
Osztrák hitel	124
Magyar-országi bank	148
Magyar-országi bank	16
Magyar-országi bank	24 50
Magyar-országi bank	76
Magyar-országi bank	75
Központi bank	643

Irányszat:
 Bécs 5 3/4, — 5 1/2, % Berlin 5 1/4, % London 4 1/4, %

Budapesti gabonátözsde.

Svejs E. (Strasser) és Könyvi Gab. Bizományos távirati jelentés	
6. májusra	11-27
7. júliusra	11-77
1913. okt.	9-03
Ro s. ok. őberre	
7. júliusra	4-8
Zab októberre	7-88
7. júliusra	7-48
Teljesen 14 év május	7-48
aug	7-97

Készára 5-10-zel olcsóbb.

Ajánlatok fölbontása. A városházán ma bontották föl a máramegyeti kocsiszín és ménestálló építésére kiírt versenytárgyalásra beérkezett ajánlatot. E szerint Biczó Gyula a kocsiszint 17.603 korona 60 filléért, a ménestállót 18.390 korona 90 filléért hajlandó fölépíteni, vagyis az előirányzott 39.049 koronával szemben 35.934 korona 50 filléért. Az ajánlatot átszámítás végett kiadták a mérnöki hivatalnak.

Fizetéseképtelenségek. A bécsi hitelezői védegyelet a következő fizetéseképtelenségeket jelenti: Krausz Samu Lenti, Adler Feren Nagyvárad, Fischer Testvérek Szeged.

Sirolin "Roche"
 ezerszeresen bevált
 tüdőhurutok ellen
 friss és idült
 köhögés, hörghurutnál
 tüdőgyulladások után.
 Egészséges tüdők erős étvágy óvszer a
 tüdővész ellen.



1913 junius 14.
HOTEL NEV
 Új megnyitás! WIE
 Pompás új épület. Az Észak-Bahna közelében. Előre
 Hűdég és meleg víz n. gáns hall. zene-, író- 3 korona 60 fillértől

Üzletát
 Ha Ön szellem dolgo

akkor szerezzen egyszer egy jó egy fejmasszage
Dr. Dralle
 A fejidegek, eg lése következik ditja, lankadás — — Emelke munkáját — — csodaszert soha Ön az elképze
 Figyeljen
Dr. Dralle-féle
 utánzatot. Dr.

Az összes illat
Tüz
 igen o SZÜGYIN

Telefon 94


HOTEL NEW-YORK BÉCS

Új megnyitás! WIEN, II., SPERLGASSE 5. Új megnyitás!

Pompás új épület. 5 percrenyire a városi központtól. Az Északi vasut (Nordbahn) és az Észak-nyugati vasut (Nordwestbahn) pályaudvarainak közvetlen közelében. — Előkelő családi szálloda. — Központi fűtés. Hideg és meleg víz minden szobában. Fürdők a házban. Elegáns hall, zene-, író-, és olvasószobák. Kétféle konyha. Szobák 3 korona 60 fillértől feljebb. Tulajdonos: GEIRINGER KÁROLY

Üzletáthelyezés.

FÖLDES SÁNDOR

villamosvilágítási és erőátviteli vállalatát

Hatvan-u. 18. sz. alá

(Bethlen-utcával szemben)

helyezte át.

Ha Ön szellemileg dolgozik,



akkor szerezzen magának egyszer egy jótéteményt egy fejmasszage által ::

Dr. Dralle-féle nyirfavizzel.

A fejidegek, egy nem sejtett feleledése és felrisszülése következik be. — A vérkeringést előmozdítja, lankadás és szellemi kimerültség eltűnik. — Emelkedett éréllyel és frissességgel folytatja munkáját — és megfogadja, hogy ezen kellemes csodaszert sohasem hagyja kifogni. — Emellett Ön az elképzelhető legcélszerűbb és legmegbízhatóbb hajápolást úzi.

Figyeljen kérem!

Dr. Dralle-féle nyirfaviz. Utasítson vissza minden utánzatot. Dr. Dralle-féle eredeti jegyű 25 év óta

bevált:

Árak: K 250 és K 5.—

Az összes illatszer-, drogua- és fodrászüzletekben, valamint gyógytárakban.

Telefon 945.

Telefon 945.

Tüzifa, köszén

Igen olcsón beszerezhető

SZÜGYINÉL, (Hungária-malom mellett.)

Ugyanott 2 és 3 méteres akácfa olcsón kaphatók.

Szenzációs! találmány!

TIK-TAK

patent automatikus LÉGYFOGÓ zománczott félemezből, sokszor használható, 3 évig nem szárad be, csinos, tehát salonokban is alkalmazható felfüggesztve, vagy felállítva.

Darabja 24 fillér.

Viszonteláru: **1000** db nagy engedmény Kapható: Blumberger festékkereskedőnél, Debreczen, Hatvan-utca 13. szám alatt. **!!** Hajdu megye egyedűrusítója **!!**



Kisasszony,

aki csakis németül beszél, állást keres gyermekek mellé, vagy egyedülálló hölgyhöz. Fizetés mellékes, inkább jó bánásmódra reflektál: Loschinger Cecília, Budapest, Csengery u. 63 a, ajtó 8.

Lapárusítók

napi 4 korona keresetre felvételnek Piac-utca 49. szám alatt.

DONOGÁN ÉS SOMOSSY

Debreczen, Kistemplombazár. : Hajduvármegye szállkól. :

Ujdonságok:

Mosó Egonpe kelme — Grenadin — Batist — Zephyr — Kreton

! Óriási választékban !

!! Kimaradt !!

üzleti könyvek

felette olcsón kaphatók Piac-utca 49. II. udvar.

Az építkező közönség és építés! vállalkozó urak figyelmébe!

AZ ALFÖLDI TÉGLA- ÉS AGYAGIPAR RÉSZ-TÁR.

ajánlja

legjobb minőségű anyag cserétegláit a legmértányosabb árak mellett.

!! Évi téglatermelése 8 millió !!

Megrendelések eszközöltetnek a gyár városi irodájában ::

HUNYADI-UTCA 10. SZÁM. Telefon 1127. Gyári telefon 963.



!! PADLÓ-LAKKOK !!

és Marx-féle zománc-festékek

minden színben BLUMBERGER festékkereskedésében, Hatvan-utca 13. Telefon 621. **!! Cégre tessék vigyázni. !!**

hiszen mindenki tudja már, hogy a

MÁGNÁS

CIPŐKRÉM

Minősége kitűnő puhit, tisztít fényesít.

Gyártja: HERCZEG és GEIGER csász. és kir. udvari szállító Budapest. KAPHATÓ MINDENÜTT.

1878 óta! Mindenütt bevált híres, közkedvelt minden létező házi-szert feltűmul.

THIERRY A. gyógyszerész BALZSAMA

Csak a zöld apáca védjeggyel VALÓDI. TÖRVÉNYILEG VÉDVE.

Ezen balzsam: 1. Utólráthatetlen gyógyhatású tüdő- és mellbetegségeknek, onyhíti a katarhust, megakadályozza a tüdőgyulladás a gyógyulást hoz az ilyenül legmákosabb betegségeknek. 2. Kétféle hatású torokgyulladásnál, rekedtség és gégebetegségeknek. 3. Mindenféle fájó gyökereken megszüntet. 4. Gyógyít mindennemű májbetegséget, gyomor-, bélbántalmakat, gyomorgörcsöt, szagatást, asthmát, elnyálkásodást, hűlőgést, gyomorégést, felpuffadást stb. 5. Gyógyhatású aranyér és altesti bántalmaknál. 6. Enyhe hatású háshajtoszer, vértisztító, tisztítja a veséket, étvágygerjesztő és elősegíti az emésztést. 7. Kétféle bevált fogfájásnál, lyukas fogak, szájbántalmak, foglázatok használva erősíti a fogluzat, megszünteti a szájjal vagy gyomortól eredő bűzt. 8. Gátlják ellen biztos hatású. 9. Különböző minden sebet, sebhelyet, orbáncot, lágtól eredő hólyagot, kelést, szemölcsöt, égési sebeket, fagyott tostrészeket pörsekeneket, kiütéseket, fejfájást, zúgást, szagatást, csúzt és fülbántalmakat gyógyít. Minden háznál különösen influenza, kolera és más járványoknál kéznél legyen.

VIGYÁZZUNK A ZÖLD APÁCAVAL ELLÁTOTT VÉDJEGRÉ. Ezen balzsamból lefekvés előtt egy vagy két kanál onkorral bevéve vagy anélkül ugyanzólván egészséges virradást jelent.

Minden hamisítás, utánzat és más balzsamok hasonló védjeggyel való eladása büntetés terhe mellett törvényileg tiltva van.

12 kis vagy 6 nagy, vagy 1 különleges családi üveg. Ára K 5-60. Kisebb rendelés mint 12 kis vagy 6 nagy üveg nem lesz szállítva. Nagyobb rendeléseknél jelentékeny árengedmény.

Török József gyógyszerárában s a legtöbb gyógytárban. Nagyban kapható Thalmayer és Seitz, Kochmeister utodai és Radanovits Testverek drogeriáiban Budapestben, valamint az ország minden gyógytárban. A hol nincs lerakat, ott rendeljük.

THIERRY A. Orangva-gyógyszerárából PREGRADA (Rohitsch-Sauerbrunn mellett.)



Authentischer Balsam aus der Schickung des Apothekers des A. Thierry in Pregrada bei Rohitsch-Sauerbrunn. Budapestben kapható: Seitz, Kochmeister utodai és Radanovits Testverek drogeriáiban Budapestben, valamint az ország minden gyógytárban.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetésekre telefonon felvilágosítással nem szolgálunk.

Levelezés

Pipil Megkaptam leveledet, csókollak érte! Amire kértél megtettem és ha kell továbbra is segítségemre leszek. De azért vigyázz, mert: aki másnak vermet ás, maga esik bele. Irjál Édes, ha M-be akarsz menni. Figyeld e lapot most már mindég, csak ezt, jobb mint a másik! Ugy-e? Forró szeretettel ölel Hódítód.

Megismerkednék 20-22 éves intelligens fiatal emberrel szórakozásból. — Levelek «Lola 17» jellegre a kiadóhivatalba küldendők.

Élvezethelyiség

Lakatos vagy asztalos műhelynek való helyiség és egy szoba kiadó. Széchenyi-u. 44.

Jómeneteli kávéház teljes berendezéssel más vállalat miatt eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Lakás

Igen szép 4 szobás lakás minden hozzávalóval, két bejárattal, gáz- vagy villanyvilágítással, modern azonnal kiadó. Miklósu-tca 22.

Három szobás modern uri lakás, hozzávalókkal augusztus 1-től olcsón kiadó. — Magos-utca 18.

Kiadó egy különbejáratú szoba vilanyvilágítással. Széchenyi-u. 14.

Állást kapok

Ügyes fiúk lakatos tanulóknak felvételnek fizetéssel. Weisz Ede Piac-u. 38.

Ügyes, értelmes pincemunkás felvétetik Áron Manó és Társa cégnél, Széchenyi-utca 22.

Különféle

EREDETI karlsbadi kétszersült Sprudel forrásvizrel készítve, — kapható a Deutsch-üzletekben.

Utazókosarak, kézbőröndök, sport- és gyermekkoszlik legolcsóbban Schwarz M. L.-nél. Piac-u. 52, megyeház mellett.

Valódi edes nemes szegedi paprika-különlegességek óriási raktára Lindenfeld J. Jenő fűszer-, gyarmatáru nagykereskedésében, pénzügyi palota Telefon 79.

Vízvezeték, csatornázás, központi fűtéseket szakszerű kivitelben jóállás mellett. — Tervrajzot és költségvetést díjtalanul készítek. Házak évi jókarban tartását csekély díjazásért elvállalom. Gvencs Antal. Miklós-utca 29. sz. Telefon szám 379.

KONYHA ÉS ELŐSZOBA berendezések készen kaphatók, nagy választékban, Weisz Ferenc asztalos, József-kir.-herceg-utca 7. szám. Telefon: 10-90.

Egészen új hálószoba berendezés eladó. Iskola-utca 8. sz. alatt.

Kimaradt üzleti könyvek kiadóhivatalunkban míg a készlet tart, igen olcsón kaphatók.

Tenniszcipőt és egyéves önkénteseknek cipőt, csizmát szabályszerűen készít **Falussy Károly**, polgári és katonai cipésmester, Csapó-utca 41. szám alatt.

Izr. urinónél kitűnő házikoszt és lakás kapható. Arany János-u. 16. sz.

Jegvermet, teljesen megtöltve, azonna imérvételre keres Vass László, Hatvan-u. 30

Gyermektolókoosi megvételre kerestetik Erzsébet ut 101. sz., a kapu alatt.

Makulaturapapiros olcsón kapható Piac-utca 49. sz., I. emeleten, a második udvarban.

Kopirkönyvek, valódi Heller patent, a legkevesebb gyártmány 1000 lapos 4,60 kor. 500 lapos 2,60 koronáért kaphatók Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49.

Kerékpár 20 koronáért eladó. Eötvös-u. 11. sz. alatt.

Eladók patkányirtó fiatal foxterier ebek. — Domb-u. 3. sz.

Házak-Telkek

Böszörményi-uton 39. számú ház és szőlő (Ménló-teleppel szemben) jutányos áron eladó.

Bocskay-kertben 7 hold szőlő, elköltözés miatt, kedvező fizetési feltételek mellett, félholdas részletekben is, eladó. Értekezni lehet Hadház Dezsónél, József kir. herceg-utca 33.

Állást heres

Irodatarakítást vállal tisztességes iparos felesége. Honvéd-u. 26. sz.

Takarítónőnek ajánlkozik tisztességes aszszony. Pesti-utca 63. szám.

!! MEGÉRKEZETT !!

MOSKOVITS JÓZSEF
uri szabó divattermébe
a legfinomabb angol

DIVAT SZÖVETEK

városi új bérház 26. A nagy-
érdemű urak pártfogá-
sát kéri, tisztelettel:

MOSKOVITS JÓZSEF

Valódi brünni szövetek

az 1913. évi tavaszi és nyári időnyre.

Egy szelvény 3.10 m. hosszú teljes férfiruhához (kabát, nadrág, és mellény) elegendő, csak	1 szelvény 7 kor.
	1 szelvény 10 kor.
	1 szelvény 15 kor.
	1 szelvény 17 kor.
	1 szelvény 20 kor.

Egy szelvényt fekete szalonruhához 20.— K-ért, szintegy felöltőszövetet, turistalódent, selyemkangarnt, női kosztüm szöveteket stb. gyári áron küld, mint megbízható és szolid cég mindenütt ismert posztgyári raktár.

Siegel-Imhof Brünn

Minták ingyen és bérmentve.

Az előnyök a melyeket a megáruvó élves, ha szövet-szákgéltét közvetlen Siegel-Imhof cégnél, a gyári piacon rendel meg, igen jelentékeny. Szabott, legolcsóbb árak. Óriási választék. Minták, figyelmes kiszolgálás, még a legkisebb rendelésnél is, teljesen friss árban.

Tausende dauernd zu verdienen!

Geistige Mitarbeiter, Damen und Herren jeden Standes allerorts gesucht. Keine Nachnahme, keine Lotterie; nur reelle, geistige Arbeitsleistung zu Hause. Anfragen befördert gratis und franco: Treuhand-Syndikat „Glückauf“ Paris, IX. 14, Blvd. Poissonnière. (Achtung! Auslandsporto!)

Gazdasszonyok!

Mély tisztelettel ajánlom nagybecsű figyelmükbe **kizárólag 0-ás!** lisztből általam készített **tojásos tarhonyáimat és levestésztáimat**

bármilyen kis mennyiségben is kiszolgálva a következő árak mellett: **Kitűnő minőségű tojásos tarhonya** 1 kiló 1 korona. **Laska- vagy operlevéltészta** fél kiló 1 korona. **Kockástészta vagy lebbencstészta** fél kiló 90 fillér. **Tessék próbát tenni!**

Kiváló tisztelettel:

Nagy Lajosné

hirdetési irodatulajdonos neje,

Csapó-u. 34. ::: Telefon 335.

Az évek óta legjobbnak bizonyult

Fernolendt-cipőpaszta

„NIGRIN“

Mindenütt kapható!!

Fernolendt-cipőpaszta

a legjobb fényességet adja és a bőrt tartóssá teszi.

Véd--legy

Magyarosított Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49. a főpostával szemben